

Se publica martes, jueves y sábados.

Table with subscription rates: Precios de suscripciones EN TODA ESPAÑA. AL AÑO... 5.50, AL SEMESTRE... 3.00, AL TRIMESTRE... 1.50, AL MES... 0.50.

Puntos de suscripción.—En la Administración, Collado 9, Soria.—En casa de nuestros corresponsales.

TIERRA SORIANA

Periódico independiente

DIRECTOR: BENITO ARTIGAS ARPÓN

Anuncios y comunicados a precios muy económicos, no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.

Las 2.000 primeras suscripciones de este año ó renovaciones antiguas serán a 5 pesetas anuales.

Mejor habría sido...

Estábamos encantados, ¿por qué no decirlo? de la facilidad con que se llevaban a cabo los trabajos preliminares para sacar a subasta la explotación del Pinar Grande...

No puede estar descontento el señor vizconde de Eza del reconocimiento de sus representados que, por conducto de una Corporación oficial, supieron testimoniarse de manera fehaciente su agradecimiento por la solicitud con que, en la ocasión mencionada, había velado por los intereses de la comunidad...

Facil es comprender el interés que tiene el Ayuntamiento en que se subsanen los aprovechamientos del ordenado Pinar Grande. Nosotros, que hemos asistido frecuentemente a las sesiones de la Corporación popular, hemos tenido ocasión de oír las lamentaciones de los ediles por el estado precario de las arcas municipales...

Y la Corporación en pleno, acordó interesar la pronta fijación de la fecha de la subasta, con el plausible deseo de que, las arcas exhaustas, recibieran un refuerzo; pero con precipitación lamentable, cuyas consecuencias se han dejado sentir en nuestra capital y fuera de ella.

Y apareció en la Gaceta el anuncio de la subasta. Desde la inserción del anuncio en la Gaceta hasta la fecha que termina la admisión de pliegos, queda un mes escasamente. Durante este tiempo, suficiente y sobrado para adquirir una finca urbana ó emprender negocios de menor cuantía, el que desee concurrir á la subasta, no puede realizar los trabajos de investigación que la previsión más rudimentaria aconseja...

Nadie, al menos que esté refrendo con sus intereses, podrá subastar la explotación de un monte, sin haber hecho un estudio, siquiera sea ligero, del estado en que se encuentra, de su capacidad productora, de las vías de comunicación, y de los mercados donde podrá dar colocación á los productos.

Habría de ser en otra época del año, que los días son más largos, y, aún contando con buenas vías de comunicación, se varían en grave aprieto quienes pretendían emprender el negocio para ir á la subasta plenamente convencidos de las condiciones de la explotación á que se aventuraban.

Hay más todavía. Los planes de aprovechamiento no se ajustan en un todo á la realidad. Y no es por errores cometidos al hacerlos, no. Después de hechos los planes han ocurrido sin nuestros que desvirtúan la verdad de los datos consignados.

po de que se dispone á con ar de la inserción del anuncio hasta la fecha fijada para la admisión de pliegos? Y si la revisión se verificase después, qué base sólida representarían los planes de aprovechamiento para los concurrentes?

No hablamos de memoria. Hemos tenido ocasión de departir acerca de este asunto con paisanos nuestros que estaban dispuestos á subastar los aprovechamientos del Pinar Grande; pero, ante la premura del tiempo, se han visto obligados á desistir de sus propósitos.

Y los mismos inconvenientes con que han tropezado los capitales sorianos, existen para los extraprovinciales, si no mayores, pues, los primeros, por su residencia en Soria, conocen las condiciones de nuestro país, sus vías de comunicación y mercados y otras muchas circunstancias que influyen directamente en la explotación de la riqueza natural.

Si éstas consideraciones se hubieran tenido en cuenta, es seguro que el plazo señalado para la subasta habría sido mayor y quizá capitales sorianos se emplearían en la explotación de los aprovechamientos del Pinar Grande.

Efímera.

La emigración.

El cónsul español en San Francisco de California desaconseja—just dice la nota del Ministerio de Estado—la emigración de obreros españoles á dicha capital. Los obreros—seguimos con la nota—serán atraídos por la posibilidad de trabajar en la reconstrucción de edificios derribados por el reciente terremoto.

Y hace muy bien el cónsul, aunque no hayan estado tan felices los encajados de redactar la nota. Las decantadas leyes acerca de la emigración deben reducirse á eso: á poner sobre aviso á los emigrantes respecto á la situación de los lugares que atraen más contingentes, y á dulcificar las travesías, inclementes hoy por la sordidez de las empresas trasatlánticas.

Pero hay, en la nota, algo que atrae más la atención. Ya los obreros españoles, las familias españolas, no abundan sus hogares sugestionados por la posibilidad de hacer fortuna, sino por la posibilidad de encontrar trabajo. A tal estado de postración ha llegado el país, que la posibilidad de encontrar trabajo, es señuelo suficiente, para que los campesinos llen el petate, abandonen el hogar y busquen puesto en la estiva humana que se retuerce entre bascos y vómitos en las sentinas de los grandes trasatlánticos.

Porque será dura y grosera la perdur, pero es así. Amontonados en lugares infectos, sin ventilación, sin luz, va la mercancía blanca. Los fuertes desinfectantes no consiguen neutralizar los hedores humanos; olor de hombre, olor de fiebre, olor de delirio... los suplicios más refinados son incomparables con la delirante pesadilla que se apodera de los espíritus; una losa de plomo pesa sobre todos los pechos; un ferreo dogal aprieta todos los cuellos; nubes desordenadas baten sus alas pesadas y mortíferas sobre los ojos que se entorpecen suplicantes, como los de la res degollada, en el espasmo postrero.

Y así un día, y otro, y otro... Y siempre la misma inmensidad gris é implacable! Y el cielo siempre el mismo! Sus orgías de luz, arrojando cascadas de plata de las olas, que semejan pizarras superpuestas, evocan la visión uniforme y atormentadora de balsas de plomo derretido en comunicación perpetua. Termina el viaje. A un suplicio sucede otro. Desde el muelle, como manada de borregos, marcha la mercancía blanca al Hotel de emigrantes. Allí se amontonan nuevamente. La miseria de todos los confines se queda. Toda la sordidez humana se agita y fermenta. Niños y ancianos, hombres y mujeres, desgraciados, sucios, demacrados, deambulan hipocónticos por los sucios patios del Hotel, á donde no llega el fuego purificador, esperando al amo que los trate, como las bestias esperan al marchante que las compre con destino al matadero.

Encuentran amo, y son víctimas; no lo encuentran, y son artistas perdidas en el indiferente torbellino humano... Ha hecho bien el cónsul que, por conducto del Ministerio de Estado, desaconseja á los obreros españoles que vayan á California.

El gobierno, por su parte, descubriendo la propiedad oculta, fomentando la riqueza pública reformando las leyes que coartan su desenvolvimiento, haciendo posible la vida de la población rural, enaría, más que con disposiciones...

nes caprichosas ayunas de sentido real y positivo, que los obreros españoles se vean forzados á buscar en otros países la probabilidad de encontrar trabajo.

TIPOS CASTELLANOS

Viejecitos que van al café.

Apenas ha ingerido el último bocado, aun quedan algunas viandas sobre la mesa, cuando ya el abuelo requiriendo su bastón sale de casa, va por la calle hablando solo porque ya no tiene con quien hablar, golpea incesantemente con el férreo regatón de su baculo la acera de la calle por la cual va caminando despacio; de vez en vez extiende el brazo y tacea la pared temeroso de perder el itinerario...

En esta operación le encuentra su otro compañero que llega y al que sigue otro y otro, hasta que la pinta queda constituida. Son los mismos de todos los días, los que solamente ven tomando el sol en las mañanas primaverales y que ahora el ceno adusto del invierno congrega junto al brasero en la mármorea mesa de un café cualquiera. El padre del señor cura, figura simpática, serio, pulcramente afeitado, que recuerda con placer sus privaciones sufridas, porque con ellas su hijo se hizo hombre, y su compañera, la viejecita que le hizo feliz, pasa la vida dichosa y tranquila mirándose en el y en su hijo que la adora.

El albitar, hombre de costumbres morigeradas, algo curioso, con esa curiosidad chinchorrera de mujer de colono, que antes de probar el café, pide la prensa y calándose unas viejas gafas comienza á recorrer los títulos como los pájaros van picando todos los frutos y la mariposa besando todas las flores, sin pararse en ninguna.

Un veterano inválido, que relata con orgullo sus campañas y muestra con frecuencia sus heridas; es un buen señor, que tiene ideales y tuvo arreos para defenderlos cuando tenía espada al cinto y brazo con que pelear. Y otros dos ó tres más; artesanos que cumplir con su misión, y porque fueron previsores y fueron hábiles, guardan unos modestos ahorros y tienen la estimación y el respeto de sus paisanos que sus laboriosas vidas conciliaron.

Todos ellos fueron honrados, cumplieron sus deberes, ejercitaron su derecho, fueron útiles á la sociedad, y la sociedad les respeta y con afecto les saluda, les saluda en la calle, y en el hogar tienen piedad, tienen amor de los hijos que supieron educar y le coronan sus canas y regocujan sus corazones.

¡Oh! que simpáticos son estos buenos viejecitos, que modesta, anónimamente van día por día tejendo la vida, y luego, cuando las energías se agotan, cuando las fuerzas desaparecieron, van al café á jugar unas partidas al mus ó al tute en tomo de un brasero que constantemente escaban.

¡Ay! cómo me acuerdo cada vez que contemplo á estos venturosos; de aquellos otros que en los asilos, taciturnos y melancólicos como unigadicha esperan la hora de la muerte. La caridad oficial á veces, lleva pan á sus estómagos, ¡quién dará calor á sus corazones! Ellos también tuvieron hijos que la Patria arrebató á sus infelices; mantienen alejados ó su ignorancia acaso, que no les supo educar. Ellos como los otros, trabajaron sin cesar, infatigables, depurando su naturaleza y agolando su virilidad, á caso inconscientes explotaron á sus hijos, trabajaron sin inteligencia, y al cabo de sus años, vienen á comprender que profanaron la vida alandándose á vejar, convirtiendo con la rutina, pactando con la injusticia y transigiendo con el cao que, ante el que medrosos y pusilánimes temblaron.

Hoy al recordar lloran, lloran su vida pasada y su abandono presente. ¡He ahí lo que á estos infelices les dejó el trabajo, unas cuantas lágrimas en los cansados ojos y un vacío inmenso en los oprimidos pechos!

dos puede ahorrar mucho tiempo y mucho dinero.

En efecto, las revistas extranjeras de Esperanto publican obras de sus autores nacionales, traducidas al Esperanto, para que sean conocidas en todo el globo; y de este modo, tan fácil y económico, sabemos lo que son por sus escritos, hombres de tanta fama mundial como Byron, Shakespeare, Le Sage, autor de «Gil Blas de Santillana» y otros, alemanes, rusos, suecos etcétera que de otro modo solo conoceríamos de oídas.

A su vez las revistas españolas de Esperanto, que son dos, una en Valencia y otra en Barcelona, colaborando en esta el inventor, aunque también la otra publica escritos del mismo, dan á conocer á los países exirangeros las obras literarias de nuestros más eximios escritores, tales como el Quijote, Bertoldo, Juan de Timoneda, comedias de Moratín, etc., etc.

Y sucede también, tanto en España como fuera de ella, que los mismos naturales del país tienen conocimiento, por medio del Esperanto, de muchos libros de su propia tierra, que ni aun siquiera por casualidad habían oído hablar de ellos.

Muchas veces me ha ocurrido á mi saber por los periódicos de Buenos Aires, noticias é informaciones importantes de España, con notables ilustraciones gran parte de ellas, que siendo yo español, las ignoraba.

Esto ocurre con más frecuencia en la clase media ó burguesa que no cuenta con grandes posibles para estar enterada de todo, como pueden hacerlo los literatos ricos y personas muy bien acomodadas.

Los que vivimos de nuestro trabajo harí o haremos con estar al corriente de las cosas y sucesos de más bulto en nuestra historia nacional, ya que necesariamente hemos de ignorar, por falta de tiempo, tantas y tantas extrañas.

Quiero decir con esto que el Esperanto ha de vulgarizar ó popularizar entre las clases de inferior posición social, muchas cosas que antes solo eran patrimonio exclusivo de las más privilegiadas.

Un ejemplo hará comprender mejor lo que estoy tratando de demostrar. Hablando de asuntos gramaticales no es difícil que salga á relucir la gramática parda de nuestros labriegos modelo de astucias en las que son doctores, y de más resultados prácticos y positivos que todas las filosofías y metafísicas de los grandes talentos.

Yo creo que la han aprendido precisamente de Bertoldo y Sancho Panza que son los personajes que más vivamente encarnan en su rústica naturaleza.

En cierta ocasión, un trabajador del campo deseaba ver al rey pensando que sería un superhombre; mucho más que los demás hombres, algo así como un gigante de cuatro brazos y dos cabezas, cargado de oro y plata y pidras preciosas, ó cosa por el estilo.

Al efecto, se presentó á su amo y le pidió la cuenta; díosela este y se marchó. Durante su estancia en la Corte se gastó casi todo el dinero que llevaba pero vio al rey y se dió cuenta de que era un sólo hombre como los demás. Admirado de esto se decía á sí mismo: —Pero, hombre, parece mentira que por ver á un hombre me haya quedado yo sin dinero, porque ya solo me quedan dos reales!

diente, y como al mismo tiempo tenía hambre, no sabía qué hacer, discutiendo de la siguiente manera:

—Si me saco el diente, y por lo tanto me gasto mi último dinero, el hambre no tardará en mortificarme; y si compro comida, el diente me atormentará más aún; ¿qué haré, Dios mío?

—Cuando más apurado estaba, reflexionando en tan duro trance, he aquí que se presenta un vendedor gritando su mercancía: «pasteles, torrados y confituras!»

Con tanta atención nuestro héroe estaba mirándolo, que dos lacayos desocupados que pasaban por allí le dijeron socorronamente: —Oye, labriego; ¿como cuántos pasteles te atreverías tú á comer de una sentada?

—El diablo me lleve si no me como quinientos. —¿Quinientos? ¡Dios nos libre del diablo!

—De poco se asustan ustedes. Y cuanto más ellos negaban la posibilidad de hacerlo, tanto más él la afirmaba con calor.

Finalmente, los lacayos dijeron al jornalero: —Vamos á ver; ¿cuánto te apuestas á que no te comes quinientos pasteles de una sentada?

—¿Cuánto, señores? Pues me apuesto lo siguiente: si no me como los quinientos pasteles de una sentada, ustedes, en castigo, me harán sacar este diente.

Y les mostraba en la boca el que hacía rato le venía doliendo cada vez más. —¡Convenido, convenido!—dijeron los lacayos.

Alegre y risueño, el labriego comenzó á comer con apetito y entusiasmo, y siguió comiendo hasta que estuvo completamente harto y satisfecho. Entonces se paró y dijo: —Señores, ya no puedo más; ustedes han ganado la apuesta, y por lo tanto, pueden hacerme sacar el diente cuando gusten.

Los lacayos hicieron venir un barbero que sacó el diente de la boca del labriego, aunque éste le miraba de mala manera.

Mientras le pagaban al barbero, decían: —Quién hubiera pensado que la ignorancia de este hombre era tan grande que no le importaba sacarse un diente por saciar su apetito? Pero el labriego, riéndose, respondió: —Más grande es la ignorancia de ustedes que la mía, porque yo he matado el hambre, que me atormentaba, y me he sacado un diente que me dolía atrocemente; todo gratis y sin gastarme un cuarto; ¿no les parece á ustedes que esta es la verdad?

Viendo esta ocurrencia todos los que presenciaban la apuesta, se rieron grandemente con la astucia del labriego y se burlaron de los lacayos, quienes pensando que se iban á reír á costa del otro, fueron por lana y salieron trasquilados, marchándose avergonzados, sin decir una palabra.

Este es el cuento. La primera parte suele oírse de vez en cuando, aunque sin saber su procedencia, con o aquel otro cuento del que oía campanas y no sabía dónde.

Importante regalo á los lectores de Tierra Soriana.

Carrera breve y sin gastos. No más rutina. Por 550 pesetas en Soria ó 625 por correo se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones prácticas de teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, ilustrada.

Ventajas del Esperanto

Es asombroso en cierto modo lo que sucede con el Esperanto; y digo en cierto modo porque, mirándolo bien, no tiene nada de particular, siendo natural que así suceda. En el prólogo de mi «Gramática de Esperanto» que pienso publicar en breve, hago la siguiente afirmación: «Aprender el Esperanto es aprender todas las lenguas, pues en todas partes hay esperantistas, y en casos da...

La lucha anti-alcohólica

Consideraciones ligerísimas á vuelta pluma sobre El alcoholismo y medio de combatirlo

por el Doctor Lázaro Garcés Ramos.

II Alcoholismo crónico. Si la intoxicación alcohólica se prolonga, generalmente de un modo lento y progresivo, llegamos al último grado de alcoholismo, ó sea al crónico, en el cual todas las funciones psíquicas, se hallan como embotadas y el individuo alcohólico es un ser completamente degenerado. Se hace apático, indiferente, embrutecido, ni tiene cuidado de sí mismo, ni se ocupa para nada de su familia, entregándose sin freno á los caprichos de sus apetitos instintivos. Es atacado de melancolía y se torna maniaco, manía que consiste generalmente en ideas de persecución. Cada vez se va haciendo su cerebro más inactivo, y, por tanto, la necesidad de beber no puede ser dominada, así que se va creyendo tomar fuerzas y remediar sus males. De aquí á la demencia más palpable no hay más que un paso. La inteligencia, entonces, falta casi por completo, desapareciendo los accesos delirantes.



TEATRO.

Compañía Salado.

Anteayer hizo su debut, conforme estaba anunciado, la compañía cómica dramática que dirige el primer actor señor Salado. La obra con que se presentaba la compañía era el drama en tres actos "Amor salvaje" de D. José Echegaray...

Le agradecemos el obsequio. —En la Administración de Hacienda de esta provincia se ha suprimido el Registro fiscal. —En la contribución territorial sobre la riqueza urbana, se ha rebajado el cinco por ciento, reduciendo a la mitad la décima que venían tributando los contribuyentes...

cualesidades que en el tiempo que estuvo en Soria, donde tuvo la desgracia de perder a su amada esposa, supo complacer las simpatías de todos, dejando, al ser trasladado a la Coruña, una lección de amigos que seguramente le recordarán aun. Deseanse en paz. —Han sido aprobados por la Dirección general de Obras públicas, los acopios efectuados en el año anterior de las carreteras siguientes: De Taracena a Francia (2.ª sección) y Burgos a Soria cuyo contratista ha sido D. José Franco Pérez...

fradía de San Antonio Abad, cuyo panegirico predicará el Sr. D. Federico Esteban de Gracia, párroco arcipreste y capellán de las religiosas Clarisas, y a las tres de la tarde se cantan las segundas vísperas del Santo Patriarca de los Cenobitas.

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL) Madrid 14 (3,20.) Nuevos hundimientos. —Rioto en ruinas. —Las familias mineras. Esta madrugada se han repetido los hundimientos en Riotinto, que, según los técnicos, son producidos por deslizamiento de tierras. Todas las casas del pueblo minero han quedado reducidas a ruinas. El espectáculo presentado por los vecinos que huían de sus casas sin ropas, dominados por el pánico, era desconsolador. Los directores de las minas que habían prometido al gobernador de Huelva reconstruir las casas y proporcionar vestidos y alimentos a los obreros, albergan a las familias que se han quedado sin hogar y, casi todas, en la más espantosa miseria. Madrid 14 (3,30.) Crecida del Turia. —Barracas inundadas. —Tren detenido. Comunican de Valencia que el río Turia ha crecido de una manera considerable. La Rambla de Algenasi se ha desbordado con motivo de la crecida, inundando las barracas allí enclavadas. Afortunadamente las barracas fueron desalojadas a tiempo, evitándose que ocurrieran desgracias personales. Por la misma causa ha tenido que detenerse el tren de Utiel en "Venta mina". Los destrozos causados por la crecida del Turia son de bastante importancia. Madrid 14 (3,45.) Contra Haffid. —Explosión en una fábrica. —Colisión entre mineros. Por noticias recibidas de Tanger se sabe que las fuerzas leales se han preparado para impedir que se lleve a efecto la proclamación de Muley Haffid, como Sultan de Marruecos. En la fábrica "Vizcaya" de Bilbao, ha ocurrido una explosión, ocasionando la muerte de un obrero e hiriendo gravemente a otro. En un pueblo cercano a Bilbao hubo una colisión entre obreros mineros, resultando de la contienda un muerto y varios heridos. Madrid 14 (4,15.) Sindicato minero. —Ocupación de Mohamedia. —El ferrocarril de Melilla. El Sindicato minero español que preside el Señor Conde de Ronanones, ha conseguido ultimar el acuerdo referente a la explotación de minas de plomo, negocio al que se dedicará en lo sucesivo el mencionado sindicato. De Melilla comunican que la empresa franco-española, respetando las concesiones hechas al Røhgi, ocupará Mohamedia. Se trabaja activamente en la construcción del ferrocarril que unirá Mohamedia con Melilla. Madrid 14 (6,20.) Policía en Guinea. —Regreso de Pichón. —Huida general en Berlin. —La peste en Turquía. Se trabaja activamente en los ministerios de Estado, Gobernación y Guerra, por ultimar los detalles necesarios para la organización de la policía española en nuestras posesiones de Guinea, sobre la base de que gran parte de la plantilla la formarán individuos de la Guardia civil que prestan sus servicios actualmente en la comandancia de Sevilla. Mr. Pichón ha salido de Madrid para la República francesa. En Berlin aumentan los caracteres de gravedad que presentaba la crisis obrera. Ante imposiciones injustas de los patronos, todos los obreros unánimes contestan con la amenaza de una huelga general, y principalmente las grandes empresas, se hallan preocupadas por el grave conflicto que se les crea si los obreros realizan sus proyectos.

Se alarmantes las noticias que se reciben sobre la peste cólera en Constantinopla. Diariamente se registran muchas defunciones, y la epidemia ha extendido su invasión a otras poblaciones turcas. Madrid 14 (6,45.) La cuestión marroquí. —Viaje del consul español. —Contra el catalanismo. —Esperanzas solidarias. El rebelde Haffid aumenta día por día el número de sus partidarios. Son ya muchas las tribus cuya jefatura le reconocen. Francia, España e Inglaterra se muestran indecisas en este asunto, y hasta la hora de telegrafiar no sabemos que hayan acordado la contestación que debe darse a los emisarios del nuevo soberano. Se teme que Haffid cuente con la simpatía y apoyo de Alemania, y en este caso se planteará quizá un grave problema internacional. El consul de España Sr. Llayería ha salido para Tanger con el fin de estudiar mejor la actual situación del imperio de Marruecos. El gobierno se ve precisado a usar medidas de algún rigor contra los catalanistas. Ayer acordó, y ya está verificada la clausura de un centro separatista. La junta directiva está entregada a los tribunales militares, según la ley de jurisdicciones. Los solidarios abrigan grandes esperanzas respecto de la simpatía que han de hallar en el Sr. Maura. Cambó ha declarado a varios periodistas, que pronto Cataluña disfrutará de una amplia autonomía. Madrid 14 (12,15.) Morof. —Banquete regio. —Rusos y persas numerosos muertos. —Los franceses en Rabat. Ha llegado a Madrid, procedente de Andalucía, el jefe de los liberales señor Moret. A recibirle en la estación fueron significados elementos del partido y amigos. Pronto trazarán el plan de campaña para combatir el proyecto de Administración local. La infanta Isabel ha obsequiado con un banquete a la familia Real. En Bakun, frontera persa, ha habido una colisión entre rusos y persas. Tanto uno como otro bando se acometían con encarnizamiento. Resultaron numerosos muertos de ambas partes. Dicen de Tanger que circulan insistentes rumores a última hora de que los franceses han entrado en Rabat. No se ha podido confirmar la noticia que, si es cierta, revestirá gran transcendencia. Madrid 14 (14,10.) Esperando las Cortes. —Sin noticias. —Visita regia. El Sr. La Cierva prepara la próxima labor parlamentaria, con el fin de sacar a flote, en el menor tiempo posible, los proyectos ministeriales. En los centros oficiales escasean las noticias de provincias. El rey ha visitado esta mañana, acompañado de sus ayudantes, la Escuela Nacional de Guerra. ALMODOBAR.

CRÓNICA LOCAL Y PROVINCIAL

No ir a California. —Del ministro de Estado es la siguiente nota. "En vista de la precaria situación financiera que, como todos los de la Unión, atraviesa en estos momentos el estado de California, desaconseja el cónsul de España en San Francisco la emigración a dicha capital de obreros atraídos por la posibilidad de trabajar en la reconstrucción de edificios derribados por el reciente terremoto. Es tal la falta de monetario y de capitales que no hay seguridad de cobrar ni siquiera los modestos jornales de los obreros." —Ayer tomó posesión D. Angel Simó y Lopé de Haro, de la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia. —Han sido aprobados los registros fiscales de Arcos, Medinaceli, Marazóvel y Valderrodilla por esta Administración de Hacienda. —Por R. O. de 8 del presente se ha autorizado la apertura en Domingo de las cantinas de las vías férreas, siempre que estas sean autorizadas por las Compañías y se hallen emplazadas en los mismos edificios de las estaciones. —Se ha publicado en el Boletín oficial último la Ley de 26 de Diciembre último reformando los aranceles de los Juzgados municipales. —En el mismo aparce una R. O. Circular del Sr. ministro de la Gobernación en la que ordena a las Juntas provinciales remitir a su ministerio los siguientes documentos, en forma de estados. "Fundaciones nuevas ó antiguas." "Resultado de los trámites ó diligencias." "Nuevas clasificaciones, aprobadas de R. O. desde 31-12-905 hasta 1.º de Enero de 1908." Se acompaña también modelo de estado. —Hemos recibido un bonito calendario de la Compañía Fabril Singer que su representante en esta provincia ha enido a bien remitirnos.

En el Boletín oficial del 13 de Enero último, se inserta una circular del señor Gobernador civil en la que encarga a los señores Alcaldes, Guardia civil, Cuerpo de Vigilancia y demás dependientes de su Autoridad, para que procedan a la busca y captura de 12 sujetos procesados y declarados rebeldes y que son: Mariano Blasco Jiménez de 24 años, Domingo Cano y Caño de 27, Elías Gómez y Gómez de 22, Manuel Guerra Baeza de 14, Francisco González Martínez de 18, Antonio Hinojosa de 19, Fulgencio Fernández de 22, José Manuel Franco de 46, Juan López Pasalodos de 40, Enrique Tocabeu de 29, Pedro Vela Marco de 23. —Positos. —El día 21 se verificarán las siguientes subastas: Olvega, Calderuela, Fuentelárbol, Fuentecantales y Areválo de la Sierra. —Alistamientos. —En Covaleda se hallan alistados para el servicio militar. Gumersindo Rioja García, Albino Romero Sanz, Benjamín Omenaca La Peña, Pablo Herrero Cámara y Fausto San Pascual. En Muro de Agreda: Raimundo Ortega Legañas. En Torrubia: Juan Sanz Rubio y En Berlanga de Duero: Federico Muro Pérez y Silvestre Rubio Marina. De todos se ignora el paradero y se citan en sus respectivos pueblos a fin de que comparezcan y puedan alegar cuanto estimen conveniente. —Nuestros correspondientes en Velez-Rubio D. Cesar Giménez Cisneros y su hermano D. Jesualdo tienen ultimada en colaboración una obra teatral que se espera obtendrá un éxito grandioso. Celebraremos que sea así. —En Valladolid, donde actualmente prestaba sus servicios, ha fallecido el 11 del corriente el funcionario público D. Salustiano Morera, tío de nuestro colaborador Macías Rodríguez. Era el finado, persona de excelentes

Tribunales.

Ayer se vió ante el Tribunal de Derecho la causa instruida en el Juzgado de esta capital contra Gil Valero Casado, por haber sustraído, en los primeros días del mes de Agosto último, unas herramientas de trabajo de la obra en construcción que D. Elías de Marco, tenía a su cargo en la calle del Ferial. El fiscal retiró la acusación que venía sosteniendo contra el procesado, por no ser el hecho constitutivo de delito y si de falta. —En Deza ocurrió el hecho que ha dado lugar al juicio oral celebrado hoy en esta Audiencia. Susano García Sanz y su mujer, vecinos de dicha villa, disputaron en la noche del 5 de Junio último, saliendo de casa el Susano después que esto sucediera. Al poco rato, sobre las once, volvió éste y como notase la ausencia de su mujer salió en su busca, dirigiéndose a casa de su cuñada Nicolasa López Pinilla, por suponer que allí la encontraría. Al llegar a casa de Nicolasa vió que la puerta estaba cerrada, por lo que, empezó a golpearla fuertemente con una reja de arado, consiguiendo abrirla, y hubiera penetrado en la casa si los vecinos no se hubieran apercebido por el ruido que hiciera. El Ministerio fiscal acusó al procesado como autor de un delito de allanamiento de morada, cometido por imprudencia temeraria, solicitando para el mismo, la pena de arresto mayor. El letrado defensor señor Gomez, dijo que su defendido notuvo intención de violentar la puerta de la casa de su cuñada, sino que, como ésta era muy sorda y su mujer, que suponía se habría albergado en casa de su hermana, no había de contestar aunque oyesse llamar, tomó la determinación de hacerlo con fuerza con el objeto de que la Nicolasa oyese; pero que, por lo pesado del instrumento con que golpeaba, se abrió la puerta, penetrando entonces en el portal desde donde llamaba repetidas veces a su mujer, sin que nadie contestara, por lo que decidió volverse a casa. Pidió que su defendido fuese absuelto. NERÓN

CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días misa solemne a las diez menos cuarto, después de cantada tercia. El jueves a las cinco y media de la tarde tendrá lugar en la iglesia de San Juan Itabenera el devoto ejercicio de la Hora Santa, con exposición de Santísimo Sacramento, estación, rosario y letanias, cantos religiosos y meditación; terminando los cultos con el canto Santo Dios, divina bendición y reserva. También el jueves a las tres de la tarde se cantan las primeras Vísperas de San Antonio Abad en la iglesia parroquial de Santa María la Mayor. El viernes a las diez de su mañana en la misma iglesia de Nuestra Señora la Mayor, solemne función que anualmente dedica la co-

EL CÚRA DE ALDEA 27 ferma cortó la palabra de su esposo, cayendo súbitamente sobre sus labios. —Mira, Gaspar—repuso,—hace un momento he tenido un sueño tranquilo. Un ángel, sentado a la cabecera de mi lecho de muerte, se sonreía. Con un dedo me marcaba el Oriente, en donde los primeros rayos de un sol puro y vivificador comenzaban a derramar su luz sobre el mundo. Yo le contemplaba extasiado, cuando sentí que sus labios depositaban en los míos un beso, mientras que con un acento de inexplicable dulzura murmuraba a mi oído: «El próximo sol alumbrará tu entrada en el paraíso; pero ¡ay de los postreros momentos de la esposa que deja en guerra sobre el polvo del mundo al hijo con el padre! ¡Ay de ella, si no se dan el ósculo de paz antes de que Dios la llame a su lado!» Ángela suspiró como para recuperar las fuerzas, y apoderándose de las manos de su esposo y llenándolas de besos y lágrimas, continuó: —¡Oh! ¡Gaspar! ¡Gaspar! ¡No me niegues el último favor que te pido!

EL CÚRA DE ALDEA 27 (Quier) ver a mi hijo, tenerle a mi lado, morir entre vosotros, viéndolos al uno en brazos del otro! —¡Vamos, Ángela, vamos! ¡Cuántas veces te he de decir que ya ha ido Romualdo en su busca?—dijo Gaspar con un acento que aparecía duro, por más que pretendía dulcificarlo. —¡Pero no viene, y yo me muero!—contestó Ángela de un modo imposible de describir, porque era el grito desgarrador de una madre amorosa que se siente morir sin dar el último beso al hijo de sus entrañas. —¡No es mía la culpa si el señorito no parece! Gaspar pronunció la palabra señorito deteniéndose y como si quisiera dejar caer sus sílabas sobre el corazón de su mujer. Esta lanzó un gemido, y se estremeció. —¡Oh! En mis tiempos se tenía respeto a los padres; pero hoy...—añadió el esposo de Ángela. La enferma extendió los brazos y cruzó las manos en ademán suplicante.

CAPÍTULO III Historia de Ángela. Hay en el mundo seres que al nacer fueron marcados por la mano del dolor, como si la vida que reciben estuviese irrevocablemente predestinada a servir de holocausto por las culpas de los demás. Su camino, trazado de antemano por el misterioso dedo del destino, no ofrece más que penalidades al pobre viajero, que sin que su pecho exhale el más leve suspiro de angustia, aventura una existencia desconocida y resignada en sus infinitas revueltas, hasta que, abrumado con tan enorme peso, llega al tér-

Estación meteorológica del Instituto de Soria Observaciones efectuadas a las 10 de la m.ª Día 13 de Enero de 1908. Altura barométrica..... 766.6 Máxima del aire a la sombra..... 5.0 Id. al sol en el vacío..... 5.0 Mínima..... 2.4 Id. con reflector metálico..... 2.0 PSICROMETRO Termómetro seco..... 5.8 Id. húmedo..... 4.2 VIENTO Dirección..... E. N. E Clase..... Bnble Recorrido en 24 horas..... 400 k. Estado del cielo..... Cubio. Lluvia en 24 horas..... 2.7 Agua evaporada en 24 horas..... 0.7 m. Se vende todo el mobiliario y utensilio necesario para montar una barbería. Para tratar en la redacción de este periódico. Imprenta de TIERRA SORIANA.

EL CÚRA DE ALDEA 23 cubierta con un tapete de percal blanco con almidonados falares, descansa una urna, dentro de la cual se ve un Nazareno con la cruz a cuestas. Dos sitials de cuero, una cómoda con embutidos de bronce, un brasero y doce sillas, terminan el modesto, pero aseado y poético ajuar de aquella habitación. Un hombre de unos cincuenta años de edad, de semblante severo, cejas contraídas y mirada vaga, como si en aquel instante le ocupara algún pensamiento siniestro, pasea de un extremo a otro de la sala, con los brazos cruzados. ¿En dónde está Ángela? Sin duda la agitor arespiración que se oye a través de las blancas cortinas de la alcoba es la suya. ¡Oh! ¡Sí, es ella! Está en su lecho. La cara tiene el blanco mate de la clorosis, y el frío dedo de la muerte contrae y ahonda una por una todas las líneas de aquella cabeza aún hermosa, a pesar de la descomposición que la agonía imprime en el ser humano. Sin la acompañada y fatigosa respiración que agita la colcha, como las olas de un mar dormido

### Pedro Lobera é hijos

PINTORES-DECORADORES

Se reciben encargos en la Farmacia de don Angel Lacaile, y calle de Santa Maria, número 1, 2.ª Soria.

### Centro de redenciones

DEL SERVICIO MILITAR

A cargo de D. Antonio Boixaren y Claverol, de Guadalajara, propietario en la misma, en la villa y Corte de Madrid, industrial y rentista.

Por 825 pesetas en un plazo y 250

en dos, pueden redimirse del servicio militar los mozos que han de sortear el día 9 de Febrero próximo. Esta casa es la más antigua de las que operan en España, y ha ingresado en las arcas del Tesoro, por redenciones de mozos contratados desde el año 1830 que se fundó, la importante cantidad de diecisiete millones de pesetas próximamente y solo en el último reemplazo lo ha verificado de 637.500 pesetas por 425 mozos que ha redimido. Para contratar y más detalles, dirigirse á D. Juan Aparicio Gil, Procurador de los Tribunales y Agente de negocios, Plaza de la Leña, 4, Soria.

### PERRETERÍA Y TALLER DE CERRAJERÍA

DE

## CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Acaña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCIÓN de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafetera, jaula, bombas y pozos para norias e infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc.

El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijados bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.



POSTRE SABROSISIMO

PARA 6 PERSONAS

HECHO EN 5 MINUTOS

### FLAN

Precio: 65 céntimos cajita. Único punto de venta en ALMAZAN en la acreditada confitería y repostería de D. EMILIO GONZALEZ.

Al por mayor, **Compañía Huevol**, Calle San Martín, 48. SAN SEBASTIAN

### Fábrica de chocolate

FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES

FABRICA DE LEGIA LIQUIDA

Prentado con Diploma de medalla de oro.

para el colado y saneamiento de la ropa en frío

## ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuerza de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

### PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS 2, y COLLADO 21

CURSAL: Plaza de Acaña (antes Herradores), 15.—SORIA DEPOSITO DE ABONOS MINERALES

## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias

de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Acaña (antes Herradores), número 15.

## EL FÉNIX AGRÍCOLA Y DE LAS FAMILIAS

SOCIEDAD DE SEGUROS REUNIDOS A COTIZACIÓN FIJA

Seguros sobre pedrisco, vida y robo de ganado, formación de capitales y seguros de quintas, haciendo el depósito en el Banco de España.

Para informes dirigirse al Inspector de Soria, Burgos y Logroño,

### Don Eugenio Vega

Plaza de Aguirre (D. Lorenzo), núm. 11.—SORIA.

UNIÓN ALCOHOLERA ESPAÑOLA

ALCOHOL DESNATURALIZADO PARA GUINAP

MARCA SOL

1º LITRO EN BOTELLA PRECINTADA

Maquinilla FENIX-75CS

De venta EXCLUSIVAMENTE en los establecimientos que tienen este anuncio en colores.

Puntos de venta en Soria: Sixto Morales, Luis Saenz y Cándido Medina.

PELUQUERÍA ARTÍSTICA E HIGIÉNICA

Desinfección antiséptica

VIUDA DE BALLESTROS Y HIJOS

En este establecimiento se hacen todas las clases de pelucas, bigotes, trenzas, bucles, flequitos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen: canchales, pañuelos, flecos, más adornos, incluso dijes, soles, cristales, marfil ó macar, todo en cubello, ó pueros, suntuosamente económicos.

También se alquilan pelucas, bucles y adornos para Teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2, Soria.

## “La Catalana,”

Compañía de seguros contra incendios á prima fija fundada en 1865.—Domiciliada en Barcelona en uno de los edificios de su propiedad.

RAMBLA DE CATALUÑA, 15 y CORTES, 62A.

Capital social 5.000.000.—Reservas y primas 17.654.409'67

Esta poderosa Compañía tiene reasegurada la suma de 2.369,295 pesetas á las Sociedades Mútuas de incendios de Soria y Burgo de Osma.

Comisionado principal en Soria, **Don Alfredo Bardají** Plaza de Acaña, 16, 3.ª

## ANEMIA,

palidez, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

## Hemoglobina líquida del Dr. Grau

Depósito central: Grau y Buñil, S. en Cia. Campo Sagrado, 24, Barcelona. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de José Morales, Collado, 6.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

## “LA AURORA,”

Capital social: 20.000.000 de pesetas.

En esta provincia tiene, entre otros, el seguro de todos los edificios de la Diputación por 785.000 pesetas.

SUBDIRECTOR en Soria: D. Pedro San Martín y Segovia, Abogado y Gerente de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

## La Industrial Castellana

Gran fábrica de jabones de todas clases.—Venta de aceites de oliva refinados de Aragón y Valencia.

Esta casa garantiza á su numerosa clientela la especialidad de sus artículos en la seguridad de servirles como ninguna otra de su clase. Se descuentan los derechos de consumo á todo el que compre para fuerza de la población de veinticinco kilos de jabón en adelante. Calle del Puente, número 15.

## MATRIMONIOS

Señoras y señoritas.—No se el por qué tantas señoras y señoritas como hay que DESEAN CASARSE, no se dirigen al muy acreditado D. Felipe Jimenez, calle de Calvo Asensio, 8, Madrid, y con toda seguridad se casarán; á casarse, pues, supuesto que todas las que escriben se casan con la mayor facilidad, BIEN y PRONTO. Prescindan ustedes de MIRAS sociales y de preocupaciones necias, ridículas y estúpidas, y «el qué dirán» y recurran ustedes á dicho señor, que es persona seria y muy formal y el más práctico en concertar matrimonios; y con más motivo, siendo como son asuntos lícitos y legales, y de conveniencia. Hagan ustedes su negocio, que es lo que más les interesa, ó sea CASARSE, haciendo un rico y ventajoso matrimonio, y eso es lo que debe importarles; pues, en cuanto á lo demás RIANSE ustedes, porque desde luego nadie les dará ni les proporcionará felicidad y bienestar, y si únicamente lo conseguirán, según queda dicho (porque todas se casan), dirigiéndose al indicado señor D. Felipe.

## EL PRACTICÓN

Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras.

contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de caldos, sopas, potajes, salsas, guisados, netraos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.

### APENDICE

que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y el modo de trinchar y comer los manjares, por

## ANGEL MURO

Consta de un tomo en 4.º (22 por 14, de 1.040 páginas con 240 grabados; y) sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio en rústica es solamente cinco pesetas.

Encuadernado en tela, con lomo en badana imitación chagrín, siete pesetas.

Librería de A. Romero, Preciados, 23 Madrid.

Pronto, muy pronto, podrá ofrecerse esta obra en forma de que adquiriendo un ejemplar haya derecho á medio año de suscripción gratuita á TIERRA SORIANA.

PELUQUERÍA HIGIÉNICA con Estufa de desinfección. Única de su clase en Soria. Antonio Pérez Sevilla Marqués del Vadillo, 15.—SORIA. Prontitud, esmero y economía. SE ADMITEN ABONOS

## SOCIEDAD ANÓNIMA GROS

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscriptores. Economía en los precios.—Resultados sorprendentes.

## ACADEMIA PREPARATORIA

Sobrestantes y delineantes de Obras públicas

Dirigida por PERSONAL TÉCNICO. Convocatorias ANUALES. Continúa la preparación teórico-práctica, para las próximas convocatorias de ingreso en los referidos cuerpos. En breve comenzarán las prácticas de campo. Clases especiales de dibujo lineal, figura, topográfico, rotulación, etc.

Clases diarias de 3 á 6. HONORARIOS.—Preparación completa para Sobrestantes ó Delineantes, 15 pesetas. Id. id. id. y dibujo de figura, topográfico, etc., 20 pesetas.

Se ingresa en Delineantes con 2.000 pesetas y en Sobrestantes con 1.500 hasta 5.000 pesetas. Correspondencia y detalles los facilitará el Director de 3 á 6.—Calle de los Estudios, número 2, 3.ª Academia.

24 EL CURA DE ALDEA

agí an la liviana barquilla, hubiera-se creído que aquella mujer era un cadáver.

Angela lanzó un suspiro, que terminó con un jay!, y abrió los ojos.

—¡Dios mío!—murmuró con fatigado é imperceptible acento.—¡Dios mío, haz que le vea antes de morir!

El hombre detuvo sus pasos, y acercándose á una mesa en donde había algunos vasos y tazas con medicamentos, tomó una de éstas y una cuchara, y acercándose á la cama de la enferma, le dijo:

—Vamos, Angela, ya es hora de que tomes esta medicina.

—Lo que tú quieras, Gaspar: mío—articuló la enferma.—Pero todo es en vano... me siento morir...

Gaspar introdujo el brazo por debajo de la almohada, y levantó la cabeza de Angela, la cual inmediatamente sus labios con el líquido que le ofrecía su marido.

—¡Gracias, Gaspar!—exclamó.

Luego, cogiendo con sus transparentes y descarnadas manos la robusta y tosca de su marido, se la acercó á la boca, y estampó en ella un beso, murmurando:

25 EL CURA DE ALDEA

mejor y más pronto al que iba á entrar en la sala.

En su apatida, en su mirada, en el temblor que agiaba aquel cuerpo vacilante y sin fuerzas, se revelaba un afán, una impaciencia indescriptibles.

Pasó un segundo, que fué un siglo para Angela.

La puerta se abrió por fin para dar paso á un hombre.

Aquel hombre no era Diego, el hijo que con tanto afán esperaba la pobre madre.

Era el padre Juan, el cura de la aldea.

26 EL CURA DE ALDEA

—Está bien—continuó Gaspar.—No diré una palabra, porque veo que en tocando á tu hijo todo te incomoda.

Luego, levantándose, comenzó á pasear por la sala, murmurando:

—Esta noche todo se conjura en contra nuestra.

En aquel momento un golpe sonó en la puerta de la calle.

La enferma, incorporándose en su lecho y dirigiendo los ojos hacia la puerta, dijo con ansiedad:

—¡Llaman! ¡Será mi hijo!

Se oyó ruido de unos pasos en la escalera.

Gaspar frunció el entrecejo, y fué á sentarse en un sillón de cuero que se hallaba á un extremo de la sala casi oculto en las sombras.

Angela, apartándose algunos bucles que caían por su frente, como para ver mejor, dirigió con afán la mirada hacia la puerta.

Hizo un esfuerzo nervioso, su cuerpo se dilató como si quisiera abandonar el lecho, y sus descarnadas y blancas manos se apoderaron de la cortina y la apartaron, para ver

27 EL CURA DE ALDEA

—¡Cuán bueno eres!

La enferma volvió á quedar inmóvil, como si aquel beso y aquellas palabras hubieran agotado todas sus fuerzas.

La pausada péndola del reloj, con su monótono tic-tac, iba contando los pocos minutos de vida que encerraba el demacrado cuerpo de la pobre moribunda.

Por un momento las pulsaciones de aquella máquina, inventada por el hombre para contar las horas de una vida que pasa y no vuelve, dejaron de oírse, la válvula que agita la rueda del horario giró con rapidez sobre su eje, produciendo un chirrido imperceptible, y la pequeña maza de metal cayó con fuerza sobre el muelle, arrancándole un sonido claro y vibrante, que se extendió por los ámbitos de la sala.

—¡Dios mío! ¡La una, y Diego no viene!—murmuró Angela.

Gaspar levantó la cabeza.

Sus ojos estaban enrojecidos, pero sin lágrimas.

—¡Tengo yo, por ventura—dijo,—la culpa de que tu hijo sea un...

La transparente mano de la en-